

FRANQUEO CONCERTADO

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año... 4'00
Mes... 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 25

Administración: Jaudenes, 20

Teléfono núm. 40

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

EL HONOR DE ROMANONES

Tienen todas las acciones de este hombre público un sello característico, peculiar, inconfundible, que les dan, no una originalidad, —pues sus virtudes ya se conocieron en tiempos de Nemrod,—pero si una impresión un poco triste.

La popularidad dió pábulo a la caricatura para inmortalizar la haraposidad de Weyler, la chatez de Soriano y esa misma Diosa, que se complace bien en satirizar los defectos ya en ensalzar las virtudes, fué la misma que en el sainete viviente y caricaturesco de los hombres públicos sacó partido de la tacañería de Romanones.

Su mezquindad es proverbial. El espíritu económico que preside todos sus actos ha corrido primero en las columnas de los periódicos, luego en boca de todos los españoles. Es emolumento que pagan todas las personas de relieve como contribución a su popularidad. Diríase que esa misma señora tomando ejemplo del mismo Conde, que dicho sea de paso nada hace gratis, pone a interés sus beneficios.

Días pasados en una visita al Cementerio de esta ciudad, recordamos un hecho del mismo Conde, que no dudamos que entre el farrago de asuntos financieros que ocupan el magín de este señor, se ha extraviado en su memoria.

Cuando se posesionó del solar, que antes fué convento de Santa Clara, el señor conde de Romanones—sino figura como cláusula escrita en el contrato de venta, por lo menos fué verbal el ofrecimiento ante testigos que darán fé—ofreció que los restos que se exhumaran en el cementerio del convento serían trasladados a este Cementerio, en donde el alcalde cedía terreno para sepultura y el Sr. Conde se comprometía a sufragar el coste del guarnecimiento y una modesta lápida.

Se hizo el traslado en debidas condiciones. El alcalde cumplió su palabra cediendo el terreno. Pero el Sr. Conde no cumplió la suya.

Llevar los restos más de un año esperando una modesta losa que cubra el espectáculo vergonzoso que ofrece una sepultura medio abierta en donde a poco que se escarbe asomarán las cajas funerarias. Cuando el pasado año en vísperas de la festividad de los Santos una familia se preocupó, fué respondida que no había espacio para ello y se confirmó la palabra de honor con el ofrecimiento.

Llega este año y estamos lo mismo. Tampoco por lo visto se ha contado con espacio. Y esto que al señor conde de Romanones por lo visto le importa un bledo, a quien como yo tengo personas allí enterradas a quienes me ligaron más que vínculos de afecto, le llegan al alma.

Al Sr. Conde no se le apremió al pago del convento, y se pasó por alto que una insignificancia para él, como doce mil duros, les pagara a plazos en más de un año. Tampoco se puso obstáculos a la labor de cancillería romanonista que se hizo para efectuar la venta, pero clama al cielo y es de justicia que se cumpla esa palabra.

Nada supone esa losa, pero si a ello se resiste la mezquindad de Romanones, no han de faltar personas que la costeen, bien entendido que antes que

esa losa caiga sobre el sepulcro asistiremos al sepelio de un cadáver que dormirá junto a los restos de las monjas y bajo la misma losa: el del honor de Romanones.

Antonio Suárez

Flamenquismo, no; dignidad

Nuestro estimado colega Flores y Abejas que en su número correspondiente al domingo 18 de los corrientes, se dolía como se ha dolido toda la prensa, todo el público, de lo ocurrido en la corrida de toros de feria; y que como nosotros lamentaba el que pudiera pensarse, dada la calidad del ganado, que la Comisión del Ayuntamiento había pecado de ignorante en la materia o de algo peor; publica en su número último con el título «El Flamenquismo en acción» un artículo en el que censura el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de abrir una información para depurar responsabilidades con motivo de lo ocurrido en la citada corrida de toros y añade que es ridícula tal información y que si no conociera a los concejales que tomaron el acuerdo diría que estaban tocados de esa monomanía flamenquista que es el último grito de la afición española.

Por esta vez no estamos conformes y solo nos explicamos la actitud de Flores y Abejas; pensando en que no conoce lo tratado en la sesión secreta celebrada por el Ayuntamiento ni pudo su redactor encargado de redactar las sesiones del Concejo, que no acudió ese día, oír algo que hubierele servido de guía para no asegurar como lo hace, que el Ayuntamiento está tocando el violón en el manoseado asunto de la corrida.

El concejal señor Barrera pidió que se celebrara sesión secreta pero explicó su ruego diciendo que corrían por calles, plazas, cafés y casinos rumores tan poco lisonjeros para el Ayuntamiento, pues que herían el decoro de algunos señores concejales y de un funcionario dependiente de aquel, que creía llegado el caso de tratar el asunto con toda claridad y de hacer algo para imponer el debido correctivo a los que hubieren delinquido si se probaba lo que públicamente se decía, o para castigar a los que así injuriaban a personas dignas de respeto si no probaban sus asertos.

Es triste que se vea, con indiferencia, decía el señor Barrera, como se ultraja el honor de los que en esta casa si cumplen sus deberes debieran ser objeto de los mayores respetos y consideración por parte del público; y por dignidad se impone que se haga luz en el asunto de que tanto se habla para ofrecer en su día una explicación, una satisfacción al pueblo de Guadalajara, corrigiendo a los culpables o llevando a los Tribunales a los que sin pruebas dan por ciertos y como si los hubieran presenciado, hechos que constituyen la deshonra y el descrédito de los concejales.

Y ahora preguntamos a Flores y Abejas: ¿Es esto, flamenquismo? ¿No entiendo el colega que debe ponerse coto a la calumnia y si no resulta calumnia, a los desmanes de los que administran los sagrados intereses del vecindario?

¿No encuentra razonable que quien oye que su honor anda en lenguas procure vindicarse públicamente?

Pues solo eso es lo que hasta ahora puede decirse del Ayuntamiento porque es lógico suponer que en la sesión secreta, de la que nadie puede decir

nada y nosotros menos por haber asistido a ella nuestro director, se hablara en consecuencia con lo que en la pública adelantó el señor Barrera.

No ha sido pues un grito de flamenquismo, sino un grito de dignidad el lanzado por el Ayuntamiento en su última sesión.

Y Flores y Abejas, convendrá con nosotros en que cuanto más bonachones y más respetables sean los acusados, más deber era del Ayuntamiento, tomar el acuerdo que seguramente y después de esta explicación no censurará ya el querido colega.

Ojalá en la prensa y en otros organismos, se hiciera con frecuencia algo parecido. Sabe Flores y Abejas que es muy corriente criticar, agraviar, a los periodistas, por la espalda cuando ellos no pueden contestar. Si llegara el día en que se obligara a los que así proceden, a responder de sus dichos y a probarlos o a sufrir en caso contrario el merecido castigo, se acabaría el gremio de los que no sirviendo para nada o teniendo mucho por qué callar, dan rienda suelta a la lengua con menoscabo de la honra ajena, en forma que no parece sino que no estiman en nada su propio honor los que con tanta facilidad hacen girones del honor del prójimo.

De otras cosas que en el mencionado artículo dice el colega, confesamos que no sabemos nada. Público y notorio es que nuestro director no pisa las Plazas de toros, ni entiendo de toros una palabra. Por eso aunque es Vocal de la Comisión de Fiestas su participación en la corrida de toros de feria es nula; pero sin embargo creemos que oficialmente solo consta en el Ayuntamiento que al telegrafiar los empresarios diciendo que habían escogido nuevos toros por parecer pequeños los primeros elegidos, acordó que salieran de nuevo los señores López Cascajero y Valle, a reconocer las condiciones de los toros apartados por la empresa pero sin que llevaran instrucciones de traer lo que se les ofreciera y sin que nadie les exigiese aceptar ganado que no reuniera condiciones.

Si extraoficialmente, el Alcalde o el Presidente de la Comisión de Festejos, hicieron a los comisionados tal o cual encargo en provecho de los empresarios, cosa que no creemos, vea Flores y Abejas si ha hecho bien el Sr. Barrera en proponer se aclare todo, pues podrán justificarse los comisionados que debieron empezar rechazando semejante imposición para no dar lugar a lo ocurrido.

La propaganda francesa

Los franceses, en su egoísmo de llevarnos del brazo al abismo en el que les despeñará su inmoralidad y desorganización, recurren a todos los medios, para inspirarnos su simpatía.

Hoy a este fin multitud de escritores franceses invaden las columnas de nuestros diarios, proponiéndose justificar su amistad con nosotros.

Los nietos de aquellos mismos que culpaban por boca de Napoleón a la impericia española de la derrota de Trafalgar, los descendientes de los que quisieron hacer presa de su ambición la quebrantada situación de nuestro Estado, esos franceses que consideraban como ultraje un recuerdo al patriotismo y té de unos valientes en Montealeón, los mismos que nos empujaron a una acción costosa en Marruecos, después de cedernos lo que no quisieron, nos

ofrecen una amistad sincera y leal, al bajo precio de nuestra intervención en el actual conflicto.

Claro es que a poco que el público se fijara había de reirse de esas tontunas de la cocina francesa. No hay más que leer, por ejemplo, a Henri-Bernard en A B C para ver lo poco documentado que se encuentra en la historia de su patria. Dice que Lafayette, Dumouriez y Hoche capitanearon ejércitos de sand-couillottes, que cantaban la Marsellesa. Nosotros no nos oponemos a que cantasen lo que quisieran los sand-couillottes que mandó Dumouriez y Hoche. Pero si nos extraña que cantase la Marsellesa los ejércitos de Lafayette, cuando hasta después de la fuga de este no la dió a conocer su autor, Rouget de L'Isle, y Monsieur Bernard... Tableau, Monsieur Bernard!

Y estos ridiculillos franceses, que en tiempo de bonanza nos caricaturizaron en el Moulin Rouge con una obrilla de chulapos y bailarinas, a la que no tuvo reparo de poner música el descastado español, Quinto Valverde, hoy cuando la tempestad se desencadena no tienen siquiera la pulcritud de disfrazar su miedo, con alguna expresión decorosa.

Sienten su desfallecimiento, y mendigan un auxilio, a quien en otro tiempo hicieron objetivo de sus burlas.

Francia debe soportar sola sus quebrantos y nosotros descuidaremos de sus lástimas. Enhorabuena que, invadan las columnas de nuestros diarios los escritores franceses, pues con ello, encontraremos un motivo de regocijo con la propaganda francesa.

Diogenes.

Madrid-October.

El gobierno y los mauristas

De como consideran el señor Dato y sus secuaces a su antiguo jefe señor Maura; al que ratificaron tantas veces la confianza que en él depositaron un día, da clara muestra lo ocurrido últimamente con motivo de la suspensión del mitin anunciado por los mauristas para el domingo pasado.

Es inútil que el gobierno trate de que el pueblo no se entere como piensan los mauristas en estos momentos. Dentro de pocos días se abrirán las Cortes y allí hablarán cuanto sea preciso.

Periódico tan imparcial como A B C publicó el domingo la conversación sostenida por uno de sus redactores con el Conde de la Mota acerca del citado mitin.

Para que llegue a todos nuestros suscriptores copiamos cuanto A B C decía.

«Creemos de interés reproducir algunos extremos de la conversación sostenida por uno de nuestros redactores con el Sr. Maura Gamazo, a propósito del prohibido mitin maurista que se anunciaba para hoy.»

«Piensan ustedes persistir en el intento de celebrarlo?—preguntó nuestro redactor.»

«No sé lo que resolverá la directiva del Centro—contestó D. Gabriel Maura—; pero presumo que no. Cuando un Gobierno que no denunció el artículo «Neutralidades que matan» y permitió las manifestaciones de Lerroux; un Gobierno que proclamaba hace pocos días, por boca del presidente, su repugnancia a toda medida excepcional, prefiera violar las garantías constitucionales a permitir que hablemos personas de quienes no puede temer que deliberadamente digamos nada que perjudique a la neutralidad, es induda-

ble que circunstancias nuevas, ignoradas del público, le imponen hoy esta circunspección y respetarla parece lo mas patriótico.»

«La afirmación nacional, de que hablan ustedes en la convocatoria, ¿se refiere, quizá a la movilización que piden liberales y reformistas?»

«De ninguna manera; ya lo decía muy claro el artículo que publicó precisamente en A B C el Sr. Ossorio, uno de los oradores del mitin prohibido. No. La movilización es uno de tantos recursos a que el Gobierno, bajo su responsabilidad, puede apelar o no; y aun cuando a los simples espectadores nos faltan elementos de juicio, todo hace sospechar que la no movilización ha sido un acierto. Pero, en cambio, los rumores persistentes sobre la indefensión de España fueron solemnemente confirmados por las declaraciones de nuestro embajador en París; y cuando el señor marqués de Valtierra, que une a su calidad de diplomático la de general, dice en la Prensa de París que España no está preparada para intervenir en el conflicto, no es extraño que, en previsión de que el conflicto pueda alcanzarnos, contra nuestra voluntad, recordemos al Gobierno que tiene en Africa un Ejército de 80.000 hombres, empeñado en una lucha que cada día aparece más costosa, más larga y más inútil. Instarle para que, dentro de la prudencia, procure repatriar tropas, que tanta falta están haciendo en la Península, era uno de los objetos del mitin.»

«Pero además la enconada división de muchos españoles germanófilos y francófilos está demostrando que se ha convertido en tema de política interior lo que debería ser asunto nacional, puesto que a todos los españoles afecta del mismo modo. Otro de los objetos del mitin era estimular a la opinión para que en estas cuestiones internacionales, como en las de reorganización militar y naval y defensa de las costas, adopte un criterio patriótico, unánime a ser posible, común y superior a todos los partidos.»

«El intento, que podrá pecar de candido, pero no de perturbador, había de realizarse mediante una serie de mítines en toda España, y nos pareció oportuno comenzar ahora la campaña con este de Madrid. Puesto que el Gobierno lo impide, lo aplazaremos, pero sin desistir de nuestro propósito para más adelante.»

Cabildos

Tornamos al diario aburrimento. Tomando pretexto de la alegría inusitada de los pasados días concedimos un armisticio al tedio, dispensándole de acudir a las sesiones y otros espectáculos que son el cotidiano y espiritual sustento del cronista.

Hoy las voces de los que pregonan miel y nueces, el paso de los estereos, todo esto en un fondo gris, plomizo nos anuncia una era de tranquilidad, de hastio.

Llega el invierno y nos vemos precisados a acudir a las sesiones. Y aquí nos tienes lector, dispuestos a servirte nuevamente estas notas municipales que si te agradan, para mi no son de gusto.

La segunda serie no empieza mal. Algunos concejales que todavía se preocupan de mirar algo por Guadalajara, piden en moción el emplazamiento de jardines en la plaza Mayor. Otro—que nunca faltan los que no teniendo iniciativas, valen para querer malograr las ajenas,—pone algunos inconvenientes como el traslado de los cajones en la feria y el aumento de

personal de jardinería. Por fin se acuerda que se confeccionen presupuestos para ello.

Otro asunto de interés ha sido la petición del Sr. Barrera de que se celebrara sesión secreta para tratar de algo relacionado con la corrida de toros celebrada el día 15. Suspendida la sesión pública, para tratar secretamente de algunos rumores injuriosos, ábrese nuevamente la pública y el Alcalde da cuenta de haberse acordado abrir un expediente informativo. Verán ustedes como se queda en nada.

Y hasta otra en la que nos divertamos más con las andanzas de Regadera y el Caballero de la chalina.

No lo han entendido

Agradecemos a nuestro querido colega *El Liberal Arriacense* la justicia con que habla del hermoso artículo de nuestro ilustre jefe provincial señor Ossorio y Gallardo, publicado en *ABC* con el título de «Neutrales, si inermes, no».

Pero hubiéramos agradecido más, que después de saborear el brillante estilo y correcta forma del trabajo citado, el colega hubiera entendido lo que el señor Ossorio ha querido decir y en Madrid han entendido perfectamente todos cuantos han leído el artículo que reproducimos nosotros oportunamente.

Porque compararlo con el famoso fondo «Neutralidades que matan» que *Diario Universal* publicó con escándalo tal de la opinión que Romanones negó su paternidad, Pérez Caballero aseguró no conocerlo y sigue huérfano hasta la fecha por no haberse atrevido nadie a responder de él, es demostrar que se ha leído deprisa y no se ha entendido.

Amigo *Liberal*, no hay que precipitarse. Se parecen uno y otro artículo como un huevo a una castaña, como Ossorio a Romanones.

Nada de lo que Ossorio sostiene se aproxima a «Neutralidades que matan.» ¡No me mates colega!

Sección festiva

COSAS QUE SON

Tiempo perdido
Con toda seguridad, no hay tres personas que pierdan el tiempo tan lastimosamente como yo.

Pierdo el tiempo, con la convicción de que lo hago y previo formal propósito.

No es que me resulte muy agradable, pero encuentro un encanto especial, en dejarme llevar por las más nimias causas, a un fin cualquiera.

Cosas que tengo que hacer esta tarde: Escribir a una tía mía, que hace fiesta mañana y vive en La Coruña; es irremediable que escriba hoy, para que llegue la carta a tiempo.

Contestar a tres o cuatro cartas de amigos míos. Hacer dos visitas. Comprar una pluma estilográfica y un ciento de cuartillas, cortarme el pelo y afeitarme, etc.

Y efectivamente: salgo de casa a las dos y media, hace un calor de dos mil demonios; estoy solo en la calle, naturalmente y como no tiene ningún atractivo pasear, me paseo.

Doy dos vueltas a la calle Mayor, creo que con las manos en los bolsillos. He visto: algún dependiente asomado a la puerta del comercio, unos perros haciéndose el amor.

Dos chicos del Instituto, comprando un periódico de 16 páginas, cinco céntimos, dibujos de Demetrio.

Una criada llenando unos cubos en la fuente.

En una fachada he leído un párrafo de subido color; un ciudadano al lado mío comenta: «Y nosotros queremos civilizar Marruecos». Definitivo; ese ciudadano tiene talento; ¡todavía hay talentos en la vía pública!

El médico en su coche, haciendo la visita; el caballo y el cochero se aburren; no comprendo como hay quien quiera ser cochero de un médico.

Un señor de bastante edad que se

pasea con gabán (estamos a 30 grados) y un puro en la boca.

Una modistilla que va al taller; en el tiempo que pasa junto a mí con un pasito ligero escucha dos docenas de barbaridades, una de ellas se la dije yo; la chica me llamo animal.

Un barrendero levanta un polvo imposible, no me explico porque barren a las tres de la tarde y sin regar; le pregunto, es mudo.

Continuo mi paseo. Del estanco sale el botones del Casino con un paquete de cincuenta y calderilla en la otra mano; de esa calderilla debe recibir la propina. Entra en el casino; en la puerta está el portero. En la sastrería se oyen bastantes voces de señores que discuten sobre la guerra. Seguramente no se pondrán de acuerdo, porque suelen ser los mismos todos los días y todos los días discuten. Esos señores toman café que a lo mejor está hecho con café.

Me he parado en el mostrador de un tinte y de una taberna y naturalmente no me ha interesado el muestrario.

He visto la llegada de los coches: «Hay que llevar algo señorito»; contra la opinión del señorito le quitan de las manos todos los bultos y chismes que lleva y entre seis o siete mozos le acompañan; va al Hotel Palace; quince pasos, seis pesetas.

Gracias al magnífico piso de que disfrutan las calles tengo los pies destrozados. Hago un comentario para los zapateros amigos de los concejales; el comentario es sangriento.

Llevo dos horas paseando yo solo; me he fumado 15 pitillos y me meto en el casino a merendar. Mientras meriendo me leo un periódico y por distracción me leo los anuncios; hago una observación: los periódicos, en sus anuncios indican el estado de un país; demandas y ofertas; si queréis estudiar psicología social leed los anuncios de un periódico diario.

Me he comido un bocadillo y bebido una botella de cerveza; que me sirvió un camarero. Dios lo haya perdonado.

Doy una vuelta por el Casino; en la biblioteca un señor lee *El Mundo*; otro fuma un puro que encendió a las dos; a los señores de cierta edad les duran los puros mucho tiempo; ese señor no lee, piensa; no me atrevo a figurarme en que; a ese señor le conozco.

Unos alumnos y algún paisano joven leen novelas y poesías, alguno *La Esfera*, quien *El Mundo Militar*. He observado que a los 20 años se leen novelas y poesía y a los 30 ya no; creo que es un dato importantísimo para estudios psicológicos.

Paso por la tertulia; los mismos señores de todos los casinos de todos los pueblos juegan al dominó y también toman una cosa que parece café; le pregunté al camarero: si, es café; me parece que el camarero me toma el pelo.

No conozco a ninguno pero debe haber un comandante o teniente coronel retirado o dos o tres, un señor empleado importante al que jubilaron el año anterior y algún pequeño capitalista.

En otro salón: juego; bien; bien; espadas; solo; solo; no robar, siete triunfos de tres estuches...

Salgo del Casino; unos amigos en la calle, dos compañeros míos, un empleado de correos, un periodista, un aspirante.

Hablamos de toros, de mujeres, de lo aburrido que es esto, de lo divertido que es Madrid, de la escarlatina, de las calles; no hablamos de música, de literatura, de la guerra.

Me separo de ellos. Empiezo a saludar: Adios, hola, buenas tardes, usted siga bien, adios, adios; cada dos pasos un saludo.

Compró castañas. Comiéndomelas sigo a una mujer; no me hace caso, dejo de seguirla, ¿para que?

Subo a casa de un compañero mío están durmiendo, bueno, bajo otra vez, voy al paseo, no hay nadie, unos días porque hace frío y otros porque no lo hace en esta época no va nadie al paseo; hago un comentario «es una ridiculez».

Todas estas observaciones las hice ayer y anteayer, etc., y como ayer y como anteayer, etc., me voy a casa y después de cenar, poquita cosa me acuesto.

Señores buenas noches. No he hecho nada está tarde, absolutamente nada útil.

José Belda.

De sociedad

Encuétrase muy mejorado de la indisposición que sufría el niño del popular comerciante de esta plaza don Bartolomé Palomares.

—El día 29 se cumple el primer aniversario del fallecimiento del doctor en medicina D. Juan José de la Pízza, padre de nuestro buen amigo el competente empleado de esta Delegación de Hacienda D. Arturo.

Al recordar tan triste fecha, reiteramos a los señores de la Plaza la expresión sincera de nuestro dolor.

Todas las misas que se celebren en la Iglesia de San Ginés desde las nueve de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

—En breve contraerán matrimonio nuestro joven amigo D. Manuel Domingo y la señorita Engracia Latorre.

—El miércoles regresó de Madrid, repuesto de su indisposición, nuestro muy querido amigo el popular y batallador concejal de la minoría maurista D. Emilio Casado; el que está recibiendo numerosas pruebas de afecto con que le distinguen sus paisanos, que invadieron desde su llegada la casa para interesarse por su estado que afortunadamente es satisfactorio.

—El domingo celebrarán su santo nuestros queridos compañeros en la prensa señores Bozal (padre e hijo), el capitán retirado D. Santos Ayuso y el simpático representante de la Interurbana de Telefonos D. Santos Sánchez.

Muchas felicidades deseamos a todos —En el nuevo Bar del «Hotel Palace» se reúnen algunas tardes distinguidas familias para tomar el café.

—Ha obtenido el retiro el teniente coronel de Infantería D. Manuel Moreno, ayudante que ha sido del Gobernador militar de esta plaza.

—El sábado celebraron su santo los señores Ullibarrí, García, La Rica y Aibo, La Rica y Diaz, F. Uñares, Abellán, González, Alba, Moya y Alcaeusua. Les deseamos que lo celebren muchos años.

—Han salido para Albarán (Murcia) después de pasar unos días con su familia, nuestro querido paisano don Vicente García Vallejo y su esposa.

—El domingo pasaron unas horas al lado de nuestro querido y respetable amigo D. Valentín Ayuso, los señores Secane y Gálvez Cañero, secretario particular este último del ministro de la Gobernación.

FANTASIA

Poema egipcio

Tharshis, la divina, la escultural mujer, nacida de la sonrisa de una Diosa; danza.

Es la fiesta de Isis y su encarnación predilecta quiere ofrendarle la dulzura de su palidez,

Su cuerpo se agita y retuerce en espasmos voluptuosos, se iergue cimbrante y joven; sus hombros desnudos, emergen de la blanca tela; como una azucena purísima entre tallos de lises. Sus ojos profundos y rasgados, parecen escrutar la inmensidad del cielo. ¡Arte mágico del poderoso Shu!

Largos rayos de luz rosada cruzan el horizonte hacia Oriente; la bruma se convierte en fuego y sus matices rojos, inundan el templo y encienden reflejos en las marmóreas columnas.

Es el templo de Pthah, en Memphis. De todos los confines del Egipto, ha acudido inmensa muchedumbre al más hermoso lugar del mundo.

La diosa de la noche, quiere ser adorada en su magno templo, desde el Faros, hasta el más misero fellah. Memphis es incapaz de albergar a todos y en la víspera de la fiesta, se extiende desde el lago Moeris hasta la Esfinge fantástica nube de seres humanos que entonan sus cantos.

Tharshis danza, sus cabellos negros sugetos a la frente por diadema de oro, despiden reflejos metálicos.

El ritmo, tiene cadencias suaves y su cuerpo sigue armonioso su encanto sutil. Es el momento sagrado de las ofrendas.

Reina en todas partes el silencio mas profundo.

Pedro García Cogolludo.

El íbis, se cierne un momento en los aires anunciando el próximo misterio. La mirra y los perfumes, quemán en dorados pebeteros, sus aromas mas ocultos.

La pálida Isis, aparece en el vasto firmamento; una dulce luz se esparce por cielo y tierra; avanza en el espacio de zafiro y recibe amorosa la ofrenda del canto, del rezo, de la danza.

Y a la luz de Isis, en el templo de Pthah, Tharshis en divino éxtasis, permanece inmóvil, sus inmensos ojos fijos en el espacio y en sus manos purísimas dos flores de loto que no son tan bellas.

Amanece. Entre dos columnas de pórfido del templo de Pthah, hay una estatua de mujer en éxtasis, que consagró en su danza la pálida Isis.

Paco Goya.

El jardín dormido...

Dedicado al Sr. D. Tomás Bravo y Leizaola, de Guadalajara.

En la noche hermosa, a la luna clara, el jardín dormido, ¡qué emoción me causa!

Solo se oye el rumor cristalino de la fuente que eleva sus aguas; y al caer en gotitas, parece que una endecha le cantan al alma.

Y susurra la brisa amorosa al cruzar por jazmines y dalias, y al sonar las dulcísimas notas que producen las cuerdas de mi arpa, un placer misterioso e infinito a mi espíritu absorbe y encanta.

¡Ah! Son ninfas de formas sublimes esas niñas de túnica blanca que, flotando en la luz de la luna juegan, sonríen, corren y bailan... Y al llegar al jardín delicioso donde el Fauno sus goces aguarda, arrojando la túnica, quedan como estatuas de carne rosada...

Son sus cuerpos modelos divinos; esculturas de Venus amadas que se ve resbalar por sus senos la ilusión del poeta que canta...

¡Quién pudiera al calor de sus talles ¡ay!... besar en sus labios de grana, y sentir que sus brazos le oprimen a manera de dulce guirnalda!

Mas de pronto, el gorgojo canoro de un ave que está en la enramada, da temor a las ninfas que huyen cual palomas, a la desbandada...

Y el silencio renace... Y entonces, como seres celestes, las hadas, esas niñas de cuerpos sublimes vuelven riendo al jardín que está en calma.

Unas mecen sus bellas turgencias en la rama que agitate al aura; otras, cogen las flores bonitas; y a su paso deshojan románticas...; esas, duermen en lecho de musgo a la orilla de aquella cascada...; y estas dos, del estanque rizado, en la linfa tranquila, se bañan; y orgullosas, en la superficie ven reflejarse sus múltiples gracias. Las demás, con las manos asidas, en corro, con su voz argentada, dando vueltas en torno de un árbol cantan gozosas olimpica danza...

¡Oh! el jardín dormido en la noche clara...

Solo se oye el rumor cristalino de la fuente que eleva sus aguas mientras mi alma poética y triste por las flores, solitaria, vaga...

Llega, al fin al estanque rizado vé que un cisne arrogante se baña, y al gorgojo de un ave canora, dulcemente se queda extasiada.

Y, después, a la luz de la luna cuando llegan las ninfas y hadas, acercándose a mí, me enloquecen al calor de su carne rosada...

Así pasan las horas sublimes hasta tanto que allí entre las plantas, acechando a las ninfas, el Sátiro enseña su cara de diablo lascivo y, piernas de cabra...

Pedro García Cogolludo.

LOS REOS DE MARANCHON

Por fin... Cuando el trascurso de otros acontecimientos había ocupado nuestra imaginación y así olvidados yacían los reos en la cárcel, ha venido a despertar la eficacia del comentario la noticia del perdón de la pena capital.

Es indudable que en las altas esferas se jugó reñida lucha de influencias por el indulto y no lo es menos que el señor conde de Romanones ha pretendido descargar de su espalda ese gaborro por si diera la casualidad que improvisadamente fuera otra vez poder.

Sea lo que fuere el objeto principal es que a Guadalajara se le ahorró un día de luto y la presencia de un espectáculo muy poco agradable.

Tenemos entendido que en estos críticos instantes en el que se comunicó a los reos la noticia, encuéntrase uno de ellos gravemente enfermo.

Espectáculos

Teatro Principal

(POR TELÉGRAFO)

Domingo, tarde y noche.

Películas sosas; salvo un gráfico muy curioso de la guerra europea.

Bailarina tan sosa como las películas.

Caballero imitador de coupletistas... no nos gusta el género.

Resumen: poca sal y algo de asadura.

Framba.

Tribunales

EN LA AUDIENCIA

Robo

Como presuntos autores de un robo de efectos en las habitaciones del palacio que en Heras posee el Marqués de Casariego, sentáronse en el banquillo el martes último los quincalleros Manuela Rico Soriano y José Pastor de la Cruz, quien suele usar también el nombre de Pedro Rodríguez Deza.

En esta causa informó por primera vez, el nuevo teniente fiscal D. Luis Folache, quien pronunció un elocuente discurso digno de la fama del competente funcionario.

Como defensor actuó el joven letrado D. Baltasar Zabía, que logró del Jurado dictase un veredicto de inculpabilidad y en su vista el Tribunal de Derecho acordó la libertad de ambos procesados, siendo muy felicitado por su hábil trabajo el defensor.

Un homicidio

Al siguiente día vióse en esta Audiencia la causa procedente del Juzgado de Brihuega, seguida contra Eugenio Pastor Gil.

El teniente fiscal Sr. Folache sostuvo que el hecho era constitutivo de un delito de homicidio, sin circunstancias modificativas y el defensor D. Juan Zabía, trató de demostrar que su patrocinado era inocente del acto que se le imputaba.

En vista del veredicto del Jurado, Eugenio Gil fué también absuelto, siendo puesto en libertad aquel mismo día.

Parricidio y asesinato

La causa más importante de la anterior semana se celebró el jueves y como procesado figuraba Ildefonso Poveda Martínez, quien cuestionando con su hermano en el pueblo de Búdia, le produjo la muerte y al interponerse su padre, le ocasionó tan graves heridas con arma blanca, que a los pocos días dejó de existir.

La acusación estuvo a cargo del fiscal D. Julio Martínez, quien pronunció un informe tan hermoso y concienzudo como todos los suyos solicitando del Jurado se impusiese a Ildefonso la pena de cadena perpetua por el delito de parricidio y diecisiete años, cuatro meses y un día por el asesinato de su hermano.

El joven abogado D. José Carrasco hizo una notable defensa, tratando de

atenuar la responsabilidad de su patrocinado y sacando todo el partido posible de tan mala causa.

El Jurado dictó veredicto de conformidad con la petición del ministerio fiscal, siendo condenado Hdefonso Poveda a cadena perpetua y diecisiete años, cuatro meses y un día de prisión.

Gacetas

Traslado.—El ilustrado odontólogo don Jacinto Cirión nos comunica en atento besalamano su traslado de residencia a la glorieta de los Cuatro Caminos en Madrid, participándonos que a ruegos de su numerosa clientela se hallará a disposición del público de Guadalupe los Domingos en el Hotel Palace.

Casado & Rubio, en C.

Altas novedades en sombrillas y abanicos

Expediente.—A los muchos lectores que nos interrogan, cómo no hemos vuelto a ocuparnos del escandalosísimo asunto del traslado de los restos de la familia de Cuesta, responderemos, que sabedores de que en el Gobierno civil se ha incoado expediente, no queremos malograr la labor del inspector de Sanidad con interpretaciones que retardarían su fin.

Si prometemos que tan, luego como se dé a la publicidad tal expediente nos ocuparemos detenidamente de ello, pues tenemos noticias de que el señor Gobernador civil dará pronto por terminado el expediente.

¿Estás inapetente? Somarol Ramos.

Ofrecimiento.—El laborioso industrial Tamás Rodilla, dueño de un establecimiento de platería de los más antiguos y acreditados de esta población, nos ofrece galantemente sus servicios en la plaza de la Cruz Verde núm. 5.

Nosotros que hemos tenido el gusto de visitar el salón, hemos apreciado que se encuentra instalado conforme a los mejores adelantos de higiene y confort y decorado con el más exquisito gusto.

Reciba nuestro parabién el honrado industrial y deseamosle una numerosa clientela.

Interesante.—Quiere estar bien y barato, visite los almacenes al detall de Bernardo Justel y encontrará lo mejor en pitas, cordelillos y abacos, regalándose la colocación a todo cliente en estos artículos.

Teléfono 92, Mayor alta 1

Intolerable!—En el Ayuntamiento de Alustante donde algunos concejales mauristas están haciendo una labor digna de encomio se empieza ya a usar de la violencia por parte de los liberales y en breve nos ocuparemos de cosas de sabroso comentario que allí ocurren. Mientras tanto preguntamos a las autoridades: ¿Donde yace el recurso interpuesto por un concejal de Alustante hace 7 meses? ¿Es que en el gobierno civil se dá carpeta a cuanto se relaciona con personas que siguen fieles a Maura?

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

—Mayor baja, 69—Guadalupe—

Convocatoria.—Dispuesto por la Dirección General de Industria Comercio y Trabajo, que el día 15 de Noviembre próximo se verifiquen las elecciones para renovación de cargos vacantes en esta Cámara, se convoca por medio de la presente a todos los electores del territorio de dicha Cámara, en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 33, 34, 35 y 36 del Reglamento provisional para el funcionamiento de referidos organismos de 29 de Diciembre de 1911, y al efecto se hace saber:

1.º Que en la sesión correspondiente al mes actual se ha procedido al sorteo de la mitad de los miembros de la Cámara, que han de ser sustituidos en las elecciones de Noviembre, habiendo designado la suerte a los Vocales D. Antonio Pajares Medina, D. Alfonso de Lope Arriero, don Ligorio Ruiz, D. Miguel Gil y D. Juan Gallo Ortiz.

2.º Que correspondiendo por lo tanto elegir tres miembros del grupo de comerciantes y dos del grupo de industriales el día 15 de Noviembre próximo de diez a doce podrán emitir sus sufragios los electores del grupo de comerciantes en el co-

legio electoral único que se hallará instalado en el domicilio social de la Cámara, Plaza de San Esteban, 6 principal izquierda; y el mismo día y en el mismo sitio de dos a cuatro de la tarde podrán verificarse los electores del grupo de industriales.

3.º No tendrá validez la elección de individuos cuya candidatura no haya sido presentada previamente en la secretaría de la Cámara, a cuyo efecto el día 10 del próximo mes de Noviembre de tres a cinco de la tarde se reunirá en el citado local de la Cámara, la Junta que determina el artículo 37 del Reglamento Orgánico, para examinar las candidaturas presentadas hasta dicha fecha y las que en el acto se presenten; pudiendo por consiguiente tanto el grupo de comerciantes como el de industriales, presentar todos los días de tres a cinco de la tarde en la secretaría de la Cámara las candidaturas que tengan por conveniente y que habrán de ser examinadas por la Junta precitada el repetido día 10 de Noviembre próximo.

4.º Para evitar entorpecimientos se advierte a los señores electores que deberán tener muy en cuenta las disposiciones contenidas en los artículos 33, 34, 35 y 36 y muy especialmente en el 37 del Reglamento provisional para el funcionamiento de las Cámaras a que antes se hace referencia.

El Presidente de la Cámara: José Sanz López.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Se reforman y planchan sombreros. Novedades para niños.

Boda.—El pasado domingo contrajo matrimonial enlace en la parroquia de Santa María, el joven tipógrafo de estos talleres Lorenzo Alegre con la simpática joven Lorenza Muñoz.

Entre los numerosos asistentes reinó el humor y alegría consiguiente, que se derrochó en un baile que duró hasta hora avanzada de la mañana.

Contando a Alegre como uno de la casa es inútil decirle nuestro buen deseo de que los nuevos contrayentes disfruten una prolongada luna de miel.

¿Os encontráis débil? Somarol Ramos.

Peones camineros.—Se pone en conocimiento de los Aspirantes a Camineros peones, que el día 9 de Noviembre próximo venidero, y hora de las 10 de su mañana en el local de esta Jefatura de Obras públicas, sita en la calle Cuesta de Calderón núm. 5 principal, dará principio para los 75 individuos admitidos a examen, y que se citan en los Boletines Oficiales de esta provincia, de 28 de Septiembre próximo pasado y 28 del actual, el reconocimiento y talla, empezando los exámenes el día siguiente.

Se advierte a dichos aspirantes que con arreglo a la base séptima de la convocatoria, aquellos que no se presenten el día y hora en que se les cita, se entenderá renuncia a su presentación, sin admitirse excusa ni apelación alguna.

Guadalupe 26 de Octubre de 1914.—El ingeniero jefe, Vicente Mariño.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

DEBILIDAD, ANEMIA, NEURASTENIA

DESAPARECEN CON

SOMAROL RAMOS

— 3 pesetas frasco —

Marlasca 1, farmacia del autor. Guadalupe

¡AGRICULTORES!

Abonos químicos de Peñarroya

Para pedidos dirigirse al representante en Guadalupe y su provincia don Daniel Muñoz.

Depósito: Paseo de San Antonio 4,

Lámpara de filamento metálico-Marcas Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Vinda de Esteban Rufinos

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega

(Sucesor de Pacios)

Yesos blanco y tosco, azulejo, baldosin, cementos, raillitas, cales y demás materiales de construcción.

5, González Hierro, 5

(Junto a la Iglesia de San Gil)

Nuevo depósito de calzado.—Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que vendrá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

Señor forastero

desea comprar toda clase de libro para formar biblioteca.

Para avisos Condesa de la Vega del Pozo, núm. 10, domicilio de don Manuel Molina.

Farmacia, droguería y perfumería

DE LA

Viuda de Bartolomé

Mayor baja, 7. Guadalupe

A los labradores

Sulfato de cobre a 0'85 el kilo; mayores cantidades a precios convencionales.

A los ganaderos

Para vuestros caballos, mulas, cerdos, gallinas, etc. el mejor alimento son los **Preparados PINOS** a 1'50 el medio kilo.

Depósito de las levaduras de cerveza y uva del Dr. Villa. Aguas Asdrúbal, pastillas María. Preparados opoterápicos Puy. Tanino cuantico para conservar vinos y Escofila para clarificarlos.

CENTRO DE REPASOS

Y DE PREPARACION

— PARA CARRERAS ESPECIALES —

Plazuela de Dávalos núm. 10

Estudios del Bachillerato y Magisterio. Preparación para oposiciones a Topógrafos, Estadística, Telégrafos y Sobrestantes de Obras públicas.

Profesorado competente.

Pidense detalles y precios al director.

PALACE HOTEL ESPAÑOL

de Rufino Merino

Mayor baja, 24, dupdo.

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población; montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio. Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

SE VENDE

Turbina de 40 a 50 caballos de fuerza en buen uso y barato.

Dirigirse a D. Eusebio Aida, administrador de la fábrica de papel de Los Herreros, residente en Pelegrina.



¡ATENCIÓN!

Para los señores veterinarios.

Esta gran farmacia desde hoy se dedica a trabajar como sección especial todos los específicos modernos de veterinaria y los inyectables de uso terapéutico corrientes.

¡Precio de almacén!

Pirófero Canalla o vaxicante moderno, lata 2 pesetas; Elxir Canalla o antídoto poderoso, frasco 3 pesetas; Urtura fuerte de Canalla (específico sin rival para dardos y esparabanos), bote 3 pesetas.

Tópico Fuentes, frasco, 2'45; Embrocación Eilimán's-Royal, 2'20; Antídoto Narbóna, frasco, 2'45; Pomada Couceiro (fuego), caja, 1'30; Aceite vulcanizado, frasco 2'80, etc., etc.

Inyectables de pureza absoluta y garantía en sus preparados.

Ampollas de bromuro de arecolina, 1'50; id. de cloruro mórfico, 1'25; id. de pilocarpina, 1'50; id. de ecrina, 1'70; id. de cafeína, 1'50; id. de codesin, 1'70; id. de Ergotina, 1'75; id. de veratrina, 1'50; id. de quinina, 1'70; id. de antiquinina, 1'50; etc., etc.

Sección especial de veterinaria

Trócares para bueyes, 9'00; id. para carneros, 7'00; Carteras p. ra veterinaria completas, 75'00; Cánulas traqueales de Zive, 6'50; Cauterio Paquebin, 25'00; Corta-colas, todo metal, 60'00; etc., etc. Kilo algodón extra, 2'40; 1 metro, paquete gasa hidrófila, 0'30.

FIJARSE BIEN

Farmacia de A. Vicenti

— Mayor alta, 15 (Frente al Teatro) —

GUADALAJARA

SE VENDE

En Almonacid de Zorita, una casa en la calle de los Ciruelos, propiedad de los hermanos señores D. Antonio y D. José Ruiz y González, de esta capital; para más detalles dirigirse al procurador de Guadalupe D. José Sanz y Sanz, Jandenes, 20, pral.

Preparaciones medicinales RAMOS

EXACTA DOSIFICACION: INSUPERABLE PUREZA DE PRODUCTOS GARANTIZADOS

	FRASCO	PESETAS
Piperazina granulada.....	3	3
Nuez de kola con glicerosfato de cal granulado.....	2	25
Jarabe de hemoglobina.....	2	50
Idem de rábano iodado.....	1	50
Vino de peptona.....	2	50
Idem id. fosfatado.....	2	75
Idem tónico nutritivo.....	2	25
Esencia de zarzaparrilla.....	1	3
Solución de clorhidrofosfato de calcio creosotado.....	65	
Magnesia granular efervescente.....	75	
Levadura de cerveza granulada....	1	50
etc., etc., etc.		

DE VENTA: FARMACIA DEL AUTOR

Marlasca, 1.—Guadalupe

y principales Farmacias y Droguerías.

CONSULTORIO

Atendiendo a las indicaciones de sus clientes, he decidido fijar su residencia de un modo definitivo y permanente en esta ciudad el médico de la prisión correccional D. Eduardo Castañs.

El Dr. Castañs, sin perjuicio de encontrarse en todo momento a disposición de sus enfermos, sigue teniendo su acreditada consulta particular los martes, jueves y sábados, de 2 a 4, en su domicilio Cruz Verde, 2, pral., esquina a Mayor baja. —A7—

Para todos los Santos

Como en años anteriores, esta Casa, ofrece a su numerosa clientela y al público en general cirios y velas enteras y a merma para el cementerio.

PLAZA DE SAN GIL, 6.—Teléfono, 60

(Sucesor de Felán Suárez)

Guadalupe.—Imp. Bardales, 5

BALNEARIOS

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGÓN

Ramón Pallares y Prats comunica a los señores Doctores y al público en general que, terminadas las obras y dado el crecido número de habitaciones que posee, le permite hacer una notable baja de precios, siendo ahora la pensión completa desde 9,50 pesetas en las sencillas Termas, y desde 6 pesetas en el Hotel San Fermín. Los incomparables resultados de sus aguas, espléndidos baños, gran cascada, hermosos parques y lago navegable, los acreditan como residencia ideal. Especiales para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, particularmente en el articular subagudo, nervioso y muscular; artritis, predisposiciones catarrales, neurastenia y traumatismos, etc. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos. Línea de Madrid a Zaragoza. Detalles en el domicilio del propietario, Boisa, 2 (antigua Bolsa), Madrid, ó en Alhama de Aragón, Termas Matheu.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE — RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de varias provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS,

Consejo de ciento, núm. 240, BARCELONA

Dirección telegráfica: ANUARIO-ESPAÑA

Los almacenes de tejidos y novedades (al detall)

La grancuidad de Londres

de Vicente Madrigal Justel

Ofrecen en la presente temporada inmensas existencias a precios sin competencia en

Sastrería, Camisería, Esterería, Pañería, Lanería, Sedería, Lencería, Corsetería, Colchonera, Mantas, Colchas, Chales, Mantones, Pellizas, Papabocas, Gerseys, Terciopelos, Veludillos, Tapetes, Pelerinas, Echarpes, Fajas, Boinas, Medias, Calcetines, Felpas, Yutes, Franelas, Pañetes, Piqués, Muletones, Camisetas, Calzoncillos, Camisas y Chambras. Manteles, Servilletas, Toallas, Cortinones, Visillos, Sábanas, Stores, Frisas, Bayetas, Jergas, Armanes, Satenes, Vichys, Pannas, Tapices, Paraguas, Géneros de punto, Géneros para corsés, Trajes para caballero, Trajes para niño, Capas para señora, Capas para caballero, Abrigos para niño, Abrigos para caballero, Abrigos para señora, Fajas de punto, Capas de los Pirineos y Chalecos de Bayona. Petos de lana, Blusas de punto, Abrigos de punto, Lana para colchones, Miraguano para almohadas, Pañuelos de hilo, seda, lana y algodón, Paños de cocina, Velos de Tul, Tiras bordadas, Piezas de tela blanca, Géneros para lutos y Mantones de Manila.

Plaza Mayor, 1, 2 y 3, y Mayor baja, 1.—Precio fijo

SAN BERNARDINO Paraguas.
 SAN BERNARDINO Pielés.
 SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
 SAN BERNARDINO Adornos.
 SAN BERNARDINO Guantes.
 SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
 SAN BERNARDINO Perfumería.
 SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
 SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA
 Teléfono núm. 2

Colegio de San Fernando

1.ª y 2.ª enseñanza, clases de Caligrafía, Dibujo lineal y de figura.
 Preparación especial de Cálculos Mercantiles por partida doble, para obtener en SEIS MESES, el título de Tenedor de Libros, no sólo los alumnos de la capital, sino también los de la provincia, a quienes se les prepara por correspondencia.
 Para más informes dirigirse a D. Luis Escriña, Museo, 22, Guadalajara.

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide : - :
 Ramón Alcaide y Torrente
ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Peligros, número 20
 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Estudio, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

MEDICO ESPECIALISTA

D. J. Campos, Médico Director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño.
 Especialista en tratamientos mecánico-terapéuticos, no operatorios, contra las *Hernias, desviaciones de la matriz, vómitos voluminosos, desviaciones del tronco, piernas o brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades*, visitará Guadalajara el día 28 de cada mes, recibiendo consulta de once a una en la Fonda del Norte.
 Consultas en Madrid todos los días no festivos de dos a cuatro en su Instituto Montera, 33, primero.

La Villa de Madrid
 TEJIDOS | Y | NOVEDADES
 MAYOR BAJA

8

GUADALAJARA
 TEJIDOS, NOVEDADES, CORSEES, PANAS, GENEROS BLANCOS
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS
 Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Se despachan correspondencias comerciales y particulares.

PRECIOS ECONOMICOS

Jáudenes, 5, bajo. Guadalajara.

¡Capitalistas industriales!

Se venden por no poderlas atender su dueño una fábrica de harinas y otra de luz eléctrica reunidas en un mismo local y movidas en todo tiempo por agua.
 Su producción anual es de veinte mil pesetas factible de aumentarse con poco coste.

Se encuentran situadas en esta provincia de Guadalajara y al pie del ferrocarril. Tiene una gran huerta de regadío con alamedas y bastantes árboles frutales en condiciones de dar fruto.
 También tiene viñas y olivos.
 Se dan buenas facilidades para el pago.
 Para tratar y detalles dirigirse al conocido agente de negocios D. José Sanz López, que vive en la plaza de Jáudenes, núm. 20, pral., Guadalajara.

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO
 DE
Ricardo Razola
 (Sucesor de Sardina)
 Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.
CORTE ELEGANTE
 ESMERADA CONFECCION
 Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara
 Teléfono núm. 51

Compagnie D'Assurances Generales
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 FUNDADA EN 1819
 La más antigua de las Compañías francesas
 Capital desembolsado... Francos 2.000.000
 Reservas efectivas... 26.829.000
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01.
 Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID
 Agente general en Guadalajara
D. Francisco de P. Barrera
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

—PEELE—
AUTOMASSAGE LIQUIDE
 del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pintar, da al cutis blancura natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo éate ha conseguido hermosear y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10 pesetas y medio frasco 5'85.
DE VENTA
 Droguería y perfumería de A. García
 Mayor Baja, 2.—GUADALAJARA
 Teléfono núm. 64

La Unión y el Fénix Español
 Compañía de Seguros reunidos
 Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
 Sub-directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1

Alfonso L. ARRIERO
 Almacenes de hierro y Ferretería
 Camas — Colchones — Batería de cocina — Herrajes
 Cómодas — Sillas — clavazón — Herramientas — Armas de fuego, etc. —
 Espejos, etc., etc.

Cementos marca "León,"
 (El rey de los Cementos)
 Almacenes despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

Aguardientes con Guía
 Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.
 Pedir precios y os convencereis de su economía.
 Calle Madrid, 27.—Guadalajara

Como todos los años
 La Casa Agustín García, ha recibido en muy buenas condiciones, Alcanfor, Naf-talina y Pimiento especial, contra la polilla.
 Para destruir toda clase de insectos los renombrados polvos Perceat, Leyer, Gior y Excelstor.
 Cola Tanglefoot, el sin rival para preservar de parásitos los árboles, de resultados maravillosos.
 Lata de medio kilo 2'50; de cuarto 1'50.
 — Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25 —

- OBRA UTIL -
 El gran éxito alcanzado en anteriores años por la interesante publicación «Indispensable para el abogado y Util para los demás» de que es autor el Sr. Bravo y Lecea, hace presumir que en el presente se agoten los ejemplares del libro que tan buenos servicios presta a Secretarios de Ayuntamientos, Abogados, Jueces y Fiscales municipales, y en general a cuantos necesitan buscar en un momento dado la última disposición legal sobre cualquier materia.
 Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio, 14, bajos.—Guadalajara.
 = PRECIOS =
 Edición encuadernada, ejem. 5'25 ptas. plar.
 Edición de lujo, ejemplar. 6'25 »

TAHONA MECANICA DE DIGES
 JA UDEÑEIS, 45
 Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con AMASADORA Y REFINADORA mecánicas
 VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS
DESPACHOS
 Mayor baja, 43 y 45 — Mayor alta, 42 — Amparo, 22
 El pan se vende a peso

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
 Domicilio: MADRID.—Zorrilla, 11
 Capital social: 1.000.000 de pesetas suscrito, 500.000 pesetas desembolsado.
 Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912
 INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
 Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908
SEGUROS MUTUOS DE VIDA—Supervivencia, Previsión, Ahorro.
SEGUROS DE GANADOS—Robo, Hurto y Extravío.
 Representante provincial: D. JOSE SANZ LOPEZ

TODO el mundo se pregunta por qué vende tanto el GRAN BAZAR
La Tijera de Oro

Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.
Mayor baja, 69.—Guadalajara
 — Teléfono, núm. 73 —

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños
 Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osram»
 «Metal» y $\frac{A}{E/S}$, Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas; Arados de vertedera Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.
 — ESPINO ARTIFICIAL —
 Cementos de la acreditada marca «EL LEON»
 No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedid en las Farmacias

Fenalina Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.
 Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.
 Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.
 Probad y veréis sus magníficos resultados.
Su precio: 2 pesetas
 De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Marciano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.
 Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

SE VENDE

Un molino harinero con dos parejas de piedras francesas nuevas, limpia belga, separador de semillas, dos cernidos, transmisiones, elevadores, correas, etc., todo en buen estado; puede verse funcionar. Para informes dirigirse a

José Sanz López

Plaza de Jáudenes, 20, pral. Guadalajara

LA EQUITATIVA
B. Castells

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.
 Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.
 Vestiditos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75 Guadalajara

GENEROS BLANCOS

— BAZAR —

Casado & Rubio

Se recomiendan para si solos, con su duración y economía

PREGUNTAD A SUS CONSUMIDORES

Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara)

TELEFONO NUM. 49